

Το φάρμακο έγινε εύκολος στόχος

Ο Κωνσταντίνος Ευριπίδης, διευθύνων σύμβουλος της «GENESIS Pharma» και αντιπρόεδρος του «Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας», μιλά για τα προβλήματα του κλάδου και τονίζει ότι για αυτά δεν ευθύνεται τόσο η οικονομική κρίση όσο μια σειρά από λάθη στην πολιτική που έχουν γίνει στον τομέα της Υγείας

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ κρίση αυτή καθ' αυτή δεν αποτελεί την πραγματική πηγή των προβλημάτων του κλάδου της υγείας, αλλά περισσότερο τον καταλύτη των δυσμενών εξελίξεων, από σειρά διαχρονικών λαθών στην πολιτική υγείας. Αυτό τονίζει στο «Έθνος της Κυριακής - Υγεία» ο διευθύνων σύμβουλος της ελληνικής φαρμακευτικής εταιρείας «GENESIS Pharma» και αντιπρόεδρος του «Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας», αρμόδιος για θέματα που σχετίζονται με τα σμολόγια και τα χρέη του Δημοσίου.

«Αντί να δουν τις ευκαιρίες που προσφέρονται για δημιουργία νέων θεσμών εργασίας και τη συμβολή του κλάδου στην επιθυσία και αναγκαία, όσο ποτέ άλλοτε, οικονομική ανάπτυξη, μαζί με αλλαγές στις δομές υγείας και ελέγχους παντού, έχουμε αντίθετα τις αρνητικές εκπλήξεις να διαδίδονται ή μία την άλλη με βάση της φαρμακοβιομηχανίας. Το φάρμακο ήταν πάντα ο εύκολος στόχος, καθώς τα μέτρα που λαμβάνονται βασίζονται αποκλειστικά σε αλληπαλλήλες μειώσεις τιμών που δεν λαμβάνουν υπόψη ούτε ποιοτικά κριτήρια, ούτε τη νόμιμη τιμολόγηση βάσει των τριών χαμηλότερων ευρωπαϊκών τιμών, αλλά και σε αυξημένες εκπτώσεις και επιβολή έκτακτων επιτροφών και φόρων για τις φαρμακευτικές εταιρείες. Την ίδια στιγμή, οι πωλήσεις των περισσότερων εταιρειών προς τα νοσοκομεία και τα Ταμεία την τελευταία πενταετία είναι ζημιογόνες.

Τα προβλήματα για τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις ήταν σοβαρά ήδη από το 2006-2007, λόγω των συσσωρευμένων χρεών των νοσοκομείων και των Ταμείων. Χαρακτηριστικό είναι πως έως το τέλος του 2008 το συνολικό ύψος των χρεών έφτανε τα 2,68 δισ. €, με μέσο χρόνο

καθυστερήσης αποπληρωμής πάνω από 30 μήνες.

Τότε ζητούσαμε σε όλους τους τόνους και από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς να δρομολογήσουν άμεσα τον τεχνολογικό εκσυγχρονισμό και την καθολική μηχανοργάνωση της δημόσιας υγείας, καθώς πιστεύαμε πως ήταν ο μόνος δρόμος για την υιοθέτηση σύγχρονων, διαφανών και ευέλικτων πρακτικών διοίκησης που θα συνέβαλλαν αποτελεσματικά στην πάταξη της διαφθοράς και τον ουσιαστικό έλεγχο των δαπανών. Ελπίζαμε στην εφαρμογή διαρθρωτικών αλλαγών που θα έλυναν τα υπάρχοντα προβλήματα και θα δημιουργούσαν τις προϋποθέσεις για ένα σύγχρονο σύστημα δημόσιας περιθαλψής, ελεγχόμενου κόστους και υψηλών υπηρεσιών. Αλλαγές που, όμως, δεν είδαμε. Χάθηκε πολύτιμος χρόνος, με αποτέλεσμα τη στιγμή που ενταχθήκαμε στον μηχανισμό στήριξης να καλούμαστε να βρούμε γρήγορες λύσεις για την άμεση μείωση των δαπανών υγείας, προκειμένου να καλύψουμε τους στόχους του Μνημονίου.

Στην πορεία των τριών αυτών χρόνων, δυστυχώς οι φαρμακευτικές εταιρείες δέχονται και πάλι τις μεγαλύτερες πιέσεις και έχουν υποστεί πολύ μεγάλες απώλειες, που λειτουργούν συσσωρευτικά στις ζημιές των προηγούμενων ετών».

Έγινε μια «ρύθμιση» το 2010 με ομολόγια...

Ο τρόπος που έγινε, αντί να λύσει το πρόβλημα, αποτέλεσε ακόμα ένα ισχυρό πλήγμα στον τομέα του φαρμάκου. Αντί για χρήματα, μας δόθηκαν εντελώς αυθαίρετα, κρατικά ομολόγια, που στη συνέχεια εντάχθηκαν στο «κούρεμα». Συγκεκριμένα για τα συσσωρευμένα χρέη των ετών 2007-2009 λάβαμε αναγκαστικά το 2010 ομολόγια, τα οποία «κουρεύτηκαν» παρά τις διαβεβαιώσεις για το αντίθετο, με αποτέλεσμα να σηκωθούν ζημιές που ανέρχονται στο 1



«Τα μέτρα που λαμβάνονται βασίζονται αποκλειστικά σε αλληπαλλήλες μειώσεις τιμών που δεν λαμβάνουν υπόψη ούτε ποιοτικά κριτήρια ούτε τη νόμιμη τιμολόγηση βάσει των τριών χαμηλότερων ευρωπαϊκών τιμών», τονίζει ο κ. Ευριπίδης.

δισ. ευρώ, ενώ τα νέα χρέη από το 2010 και μετά προσεγγίζουν τα 2 δισ. ευρώ. Πρόκειται συνολικά για κειμήσιους που κατ' αρχήν θέτουν σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα των περισσότερων φαρμακευτικών εταιρειών της χώρας, αλλά κυρίως διακινδυνεύουν την απρόσκοπτη τροφοδοσία του συστήματος υγείας με προϊόντα και καινοτόμες νέες θεραπείες, χωρίς να φέρνουν τελικά βιώσιμα αποτελέσματα στον έλεγχο του κόστους υγείας.

Βλέπετε να οδηγούμαστε πάλι σε φαινόμενα έλλειψης φαρμάκων από τα ράφια των φαρμακείων;

Αυτό είναι ένα σύνθετο πρόβλημα και οφείλεται κυρίως στους κειμήσιους του ίδιου του κράτους, που οφεί με τις επιλογές του σε αιτιών την κατεύθυνση και συντηρεί τέτοια φαινόμενα. Έχουμε τονίσει από καιρό και προειδοποιήσει για τους κινδύνους, ακόμα και για αναποφρεκτικές ελλείψεις στη διακίνηση του φαρμάκου, ζητώντας να ομαλοποιηθεί το ζήτημα της τιμολόγησης με βάση τη διαφανή καθορισμό των τιμών όλων των φαρμάκων, σύμφωνα με τις τρεις χαμηλότερες τιμές της Ευρώπης. Οποιαδήποτε τιμή χαμηλότερη από αυτή, το λέγαμε και το ξαναλέγαμε, οδηγεί σε απόσυρση φαρμάκων από την αγορά ή και σε ελλείψεις φαρμάκων από τις παράλληλες εξαγωγές!

Ηδη ο ΕΟΦ κάνει ελέγχους για τις ελλείψεις που παρατηρούνται και έχει προειδοποιήσει για αυστηρά πρόστιμα τόσο τις φαρμακαποθήκες όσο και τις εταιρείες, που κάνουν επανεξαγωγές, χωρίς να διασφαλίζουν πρώτα την επάρκεια του φαρμάκου στην ελληνική αγορά. Είσαοτε νομίζω υπέρ των ελέγχων...

Ασφαλώς είμαστε υπέρ των ελέγχων και της απόλυτης διαφάνειας σε όλες τις αποφάσεις. Δεν αρκούν, όμως, μόνο οι έλεγχοι για να λυθούν τα πολλά και σύνθετα προβλήματα στον χώρο της υγείας.

Αναγκάιος ο εκουγχρονισμός

«Είναι αναγκαίος, όσο ποτέ, επείγουσες παρεμβάσεις στην κατεύθυνση του τεχνολογικού εξοπλισμού και της καθολικής μηχανοργάνωσης της δημόσιας υγείας, προκειμένου να ελεγχθεί αποτελεσματικά η σπατάλη σε όλες ανεξαρτήτως τις δαπάνες των νοσοκομείων και των Ταμείων, που σήμερα έχουν ελαχιστοποιηθεί στη μείωση των συνολικών δαπανών.

Είμαστε είμαστε που ζητούσαμε την επέκταση του συμπληρωματικού των χρεών των νοσοκομείων με αποπληρωμές του κράτους προς τις εταιρείες όπως φόρους και rebates, την υποστήριξη των εταιρειών που είχαν μεγάλη έκθεση στα σμολόγια με άμεση εξοφλήση των οφειλών για ποσά μέχρι του ισοπίσου του κουρέματος των προ-PSI ομολόγων και την αντιμετώπιση της αρνητικής καθαφής θέσης των συγκεκριμένων εταιρειών.

Ο φαρμακευτικός κλάδος, καταλήγει ο κ. Ευριπίδης, «ήταν και παραμένει σταθερά στη διάθεση της κυβέρνησης και το έχουμε αποδείξει στην πράξη, καθώς έχουμε συμβάλει τα μέγιστα στη μείωση των δαπανών υγείας και έχουμε κατ' επανάληψη καταθέσει πλήθος πραγματικών προτάσεων για όλα τα θέματα».

Μόνο από το «κούρεμα» οι ζημιές είναι 1 δισ., ενώ τα χρέη έφτασαν τα 2 δισ. ευρώ